

Россия в начале XXI века

- Социально-экономическое развитие России в 2000-е годы
- Социально-политическое развитие России в 2000-е годы.
- Борьба с терроризмом. «Чеченская» проблема.
- Внешняя политика России в 2000-е годы.
Проблемы международной безопасности.

Социально-экономическое развитие

- Стабильный экономический рост как результат рыночных реформ 90-х и повышения цен на энергоносители;
- Создание больших золотовалютных запасов и стабилизационного фонда;
- Погашение советских и российских долгов;
- Проведение банковской, пенсионной и налоговой реформ;
- Усиление роли государства в экономике: установление контроля над крупнейшими нефте- и газодобывающими компаниями;
- Рост иностранных инвестиций как следствие политической стабильности;

Социально-экономическое развитие

- Некоторое повышение жизненного уровня, рост потребительского кредитования;
- Монетизация льгот, т.е. перевод их из натуральной формы в денежную;
- Начаты национальные проекты по развитию образования и медицины, борьбе с бедностью, решению демографической проблемы;

Социально-политическое развитие

- Укрепление «вертикали власти», т.е. создание жестко централизованной управленческой системы, руководимой президентом:
- Россия поделена на семь федеральных округов, руководимых полномочными представителями президента, для контроля за деятельностью местных руководителей;
- Провозглашение принципа «равноудаленности» олигархов от власти;
- Партия «Единая Россия» (после объединения «Единства» и «Отечества – вся Россия») стала опорой президента.

Социально-политическое развитие

- Изменение порядка выборов в Совет Федерации (по два представителя от каждого субъекта, а не главы исполнительной и законодательной власти региона).
- Система выборов в Государственную думу из мажоритарно-пропорциональной стала пропорциональной (выборы по партийным спискам), проходной порог поднят до 7 процентов.
- Отменены выборы Глав субъектов Федерации. Президенты и губернаторы стали назначаться.

Политическая система

□ Т.н. «Суверенная демократия»: российская демократия существенно отличается от западной, в ней присутствует значительный дисбаланс в сторону президентской власти, имеющий глубокие исторические корни. Большинство россиян согласно отказаться от некоторых демократических свобод в пользу сильной президентской власти. Если она обеспечит стабильность, безопасность и процветание.

Борьба с терроризмом

- Август 1999 г. – «контртеррористическая операция» на Северном Кавказе: отражение нападения отрядов Басаева и Хаттаба в Дагестан с целью создания исламского государства на Кавказе и изгнание.
- Сентябрь 1999 г. – взрывы жилых домов в Москве и Волгодонске.
- Весна 2000 г. – разгром основных сил сепаратистов в Чечне.
- 2001 г. – избрание президентом Чечни Ахмада Кадырова – верховного муфтия республики.
- 2004 г. – президент – Рамзан Кадыров.
- К 2007 г. – уничтожение основных лидеров сепаратистов в Чечне. Стабилизация и восстановление республики.